
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 30. September 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Demografische Effekte am Arbeitsmarkt in Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hoch fielen die Abgänge aus dem Erwerbsleben in Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 2008 bis 2018 aus, die auf demo-

grafischen Faktoren bzw. Erwerbsunfähigkeit beruhen (bitte absolut 

und in Prozent angeben)? 

 

2. Wie hoch fielen die Ab- bzw. Zugänge aus dem bzw. in das Erwerbs-

leben in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2008 bis 2018 aus, 

die auf Zuzug aus anderen Bundesländern und dem EU-Ausland 

beruhen bzw. auf Geflüchtete zurückzuführen sind (bitte absolut und 

in Prozent angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Nach Angaben des Statistischen Amts Mecklenburg-Vorpommern werden keine Statistiken 

im Sinne der Fragestellung geführt.  
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3. Wie hat sich die Zahl der neu entstandenen, sozialversicherungs-

pflichtigen Beschäftigungsverhältnisse in den Jahren 2008 bis 2018 

entwickelt? 

 

 

 

Die Angaben können der Statistik der Bundesagentur für Arbeit entnommen werden.  

 

Die Angaben zu den Jahren bis 2013 sind unter folgendem Link aufrufbar:  

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_280978/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuch

e_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=

de&topicId=17342&regionInd=13&region=&year_month=201312&year_month.GROUP=1

&search=Suchen 

 

Die Angaben bis 2018 sind unter folgendem Link aufrufbar: 

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_772686/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuch

e_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=7

46706&year_month=201812&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

 

 
4. Wie haben sich die Arbeitslosenzahlen und die Arbeitslosenquoten in 

Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2008 bis 2018 entwickelt?  

 

 

 

Die Angaben können der Statistik der Bundesagentur für Arbeit entnommen werden. Sie sind 

unter folgendem Link aufrufbar:  

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche

_Form.html?view=processForm&pageLocale=de&topicId=17590 

 

 

 
5. Wie hat sich die Zahl der erwerbsfähigen Personen in Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 2008 bis 2018 entwickelt? 

 

 

 

Die Angaben zu den Erwerbspersonen können den Statistischen Jahrbüchern des Statistischen 

Amts entnommen werden. Sie sind unter folgendem Link aufrufbar: 

https://www.laiv-mv.de/Statistik/Ver%C3%B6ffentlichungen/Jahrbuecher/ 
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6. Wie wird sich die Zahl der erwerbsfähigen Personen in Mecklenburg-

Vorpommern in den kommenden fünf bzw. zehn Jahren entwickeln?  

 

 

 

Auf die 5. Bevölkerungsprognose des Landes Mecklenburg-Vorpommern bis 2040 wird 

verwiesen. Diese kann unter folgendem Link aufgerufen werden:  

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/em/Raumordnung/Bevoelkerungsprognose/?-

racr=a 

 

 

 
7. Wie viel Geld stand in den Jahren 2008 bis 2018 bei der Bundes-

agentur für Arbeit und den Jobcentern in Mecklenburg-Vorpommern 

jährlich für die Integration in Arbeit je Arbeitslosem zur Verfügung 

(bitte nach Rechtskreisen getrennt angeben)? 

 

 

 

Auf die Antworten der Landesregierung zu den Drucksachen 6/328 und 7/4086 wird 

verwiesen. 

 

 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/em/Raumordnung/Bevoelkerungsprognose/?racr=a
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